

各地持续加大住房困难群体保障力度——

住得越来越舒心

本报记者 游仪 苏滨 范昊天

关注城市困难群体

核心阅读

为解决生活困难居民的住房问题,各地出台了有针对性的措施:加大投入力度,推进棚改安置房建设;启动老旧小区改造,通过修补路面、改造管网等措施,改善居民生活环境;为符合条件的市民提供公租房,并依据收入情况减免租金,减轻租户经济负担。

合肥——建设棚改安置房 住户搬迁可获补助

过去,在安徽合肥经济技术开发区海恒习友棚户区,较为有限的居住条件影响着葛宪华一家人的生活。葛宪华心里盘算着,攒些钱,趁早搬。

前几年,经开区海恒社区福祿园居民区党总支书记范玉霞来到葛宪华家,带来了好消息:要开展棚户区改造,还提供搬迁安置补偿!从面积确认到安置方式,范玉霞将政策一点点讲给葛宪华听。

先算经济账,既能分到安置房,还有搬迁费、过渡费等各类补助;再算环境账,房子大了不说,小区绿化、物业管理也能跟上来。早就盘算着换房的葛宪华,一听“搬得快还有奖励”,二话不说,立马同意。

一间间矮房被拆除,一栋栋高楼拔地而起。这期间,搬离的222户棚户区居民在外暂时租住,房租由政府按照房屋面积进行补助。去年12月,海恒社区近湖苑小区450多套回迁安置房开始分配。葛宪华一家分到了房子不说,还拿到了各类拆迁补偿和临时安置补助费约20.4万元。

今年5月,葛宪华一家欢欢喜喜地搬进了在原址重建的新家。117平方米的家中,沙发、电视摆放整齐,站在阳台远眺,南艳湖的景色清晰可见。“现在搬出棚户区,孩子上大学后家里负担也减轻了不少,我们家在2019年就退出了低保。”葛宪华说。

近年来,合肥市多措并举,稳步推进棚改安置房建设工作。改造过程中,组织群众成立自治帮扶小组,全程参与征迁安置工作。同时,将搬迁人数、房屋面积和征迁安置方案要点进行公示,接受群众监督。

今年,合肥全市棚户区改造计划新开工棚改安置房44030套,基本建成棚改安置房2770套。截至8月底,全市新开工42790套,占目标任务的97.2%;基本建成10098套,占目标任务的138.9%,均超过序时进度要求。

贵阳——实施老旧小区改造 居住环境大为改善

“我们的小区就跟新建似的,啥方面都好,住得很舒心!”刚走进小区,游阿姨就拉着记者边走边说,“去年以前,小区很破旧。后来多亏区政府出钱帮着改造,才有这番面貌,现在大伙儿逢人就说小区的好。”

但是,我们按照一项目一方案的原则,积极筹措资金,全力推进老旧小区改造,不断提升市民的幸福感。”唐亚飞表示。

武汉——发展公共租赁住房 租户可享租金减免

在湖北武汉江岸区塔子湖街道华汇社区中央华城小区里,一群戴着红袖标的志愿者顶着太阳,正沿着楼栋和人行步道巡查。“虽然我们都是一家人,但早已把小区当成了自己的家。”志愿者邓三海笑着说。

走进小区的5栋1单元,乘电梯上到9楼,右手边一间将近50平方米的屋子便是邓三海的家。面积虽然不大,但室内陈设很整洁、精致,电视、冰箱、空调等电器一应俱全。站在阳台上俯瞰,楼下成片的绿化带令人赏心悦目。“房间都装修过,附带热水器、天然气,可以拎包入住;小区物业管理规范、服务贴心,家里需要水电维修,工作人员都能及时到位。”邓三海说。

邓三海是武汉本地人,与爱人自谋职业。邓三海患有慢性胃病,需要长期服药,又被诊断为胃穿孔,急需做手术。为了做手术,夫妻俩将邓三海父母留下的一套小房子卖掉,开始在外面租房。

几年前,武汉启动相应改革,进一步完善公共租赁住房的申请受理渠道、审核准入程序。不久,邓三海就收到了社区的通知:按照新的保障标准,他们家符合申请公租房的条件。在填报了《武汉市公共租赁住房资格申请表》并提交相关资料后,经过公开摇号,邓三海一家分配到公租房小区的一套房子。拿到钥匙的那天,夫妻俩十分激动。

去年6月,武汉又出台了《武汉市公共租赁住房保障办法》,按照家庭住房困难程度及收入情况,对低保、低收入和中等偏下收入等困难家庭,给予不同档次的租金核减。根据新的政策,家庭月人均收入在低保和低收入线之间的保障对象,只按房租的30%收取租金。

“小区的环境这么好,一个月的租金才600多块钱。”邓三海说,他们家也享受到了租金减免政策。日子安稳下来,邓三海主动去社区做起了志愿者,为大伙儿提供力所能及的服务。

近年来,武汉市以切实改善群众居住条件为目标,不断完善住房保障体系,稳步推进公租房建设,使一批需要帮助的住房困难群众受益。据武汉市住房保障和房屋管理局介绍,截至目前,武汉累计建设筹集公租房项目290余个、房源12.62万套,帮助困难群众改善了住房条件。

共同富裕是中国式现代化的重要特征

张占斌

习近平总书记中央财经委员会第十次会议上强调:“共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。”深刻认识共同富裕是中国特色社会主义现代化的重要特征,有助于在发展进程中揭示中国式现代化的“历史规定”,更好理解中国式现代化新在何处,认清中国式现代化新道路与西方现代化道路的重大区别,对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。

追求共同富裕贯穿于中国式现代化新道路形成和拓展的历史过程。中国式现代化新道路源于中国共产党的伟大创造,是党团结带领人民探索开创的,党的领导是中国式现代化新道路独特的政治优势。“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”在追求现代化的历史过程中实现共同富裕,体现着中国共产党人始终不变的初心使命。我们党团结带领人民在探索现代化道路过程中,向着共同富裕目标不断迈进。新中国成立初期,毛泽东同志指出:“现在我们实行这么一种制度,这么一种计划,是可以一年一年走向更富更强的,一年一年可以看到更富更强些。而这个富,是共同的富,这个强,是共同的强,大家都有份。”改革开放后,邓小平同志指出:“社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”“一个公有制占主体,一个共同富裕,这是我们所必须坚持的社会主义的根本原则”。中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记强调:“我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕”“我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置”“推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。一代又一代中国共产党人接续践行初心使命,追求共同富裕贯穿于中国式现代化新道路形成和拓展的历史过程。

追求共同富裕体现在中国式现代化不断丰富发展的奋斗目标中。在开辟和拓展中国式现代化新道路过程中,中国共产党人持续探寻实现共同富裕的实践路径,在小康社会与现代化建设中不断为实现共同富裕而奋斗。改革开放新时期,我们党团结带领人民既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是坚定不移走中国特色社会主义道路。我们从中国所处社会主义初级阶段的具体国情出发,将全面建成小康社会作为第一个百年奋斗目标,坚持在发展中不断保障和改善民生。如今,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。这意味着我们在共同富裕道路上迈出了坚实步伐。党的十九大报告提出,到2035年“全体人民共同富裕迈出坚实步伐”,到本世纪中叶“全体人民共同富裕基本实现,我国人民将享有更加幸福安康的生活”。党的十九届五中全会提出了更为具体的要求,提出到2035年“人均国内生产总值达到中等发达国家水平,中等收入群体显著扩大,基本公共

服务实现均等化,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小”“人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。这些重要决策部署,指明了实现共同富裕的前进方向,描绘了实现共同富裕的宏伟蓝图。

追求共同富裕明确了走中国式现代化新道路的必然要求。中国式现代化新道路是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的伟大创造。马克思主义科学揭示了人类历史发展规律、社会主义发展规律,为我们认识世界、改造世界提供了科学世界观和方法论。具体而言,马克思主义揭示了资本主义社会发展历史趋势,明确提出“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”。马克思、恩格斯设想,在未来社会中,“生产将以所有人的富裕为目的”,“所有人共同享受大家创造出来的福利”。习近平总书记指出,要坚持把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点。党的十九大提出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。着力解决新时代社会主要矛盾,就要不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕。我们党将促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,致力于更好满足人民日益增长的美好生活需要。也正因此,中国式现代化新道路得到广大人民的真心拥护。

追求共同富裕彰显中国式现代化新道路的深厚文化底蕴。习近平总书记指出,优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉。中国式现代化新道路,传承弘扬了中华优秀传统文化的价值理念和理想追求,具有深厚的历史文化底蕴。中华优秀传统文化中包含丰富的关于小康、和谐、大同社会的思想。《诗经》里就有关于“小康”的记载;《礼记·礼运》描述的“大道之行也,天下为公”,反映了关于大同社会的理想;孔子讲过“不患寡而患不均,不患贫而患不安”;管仲所言“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱”,说明了物质基础与文明进步的关系;出自《左传》的“民生在勤,勤则不匮”,说明了勤劳奋斗的重要性;孙中山提出“民生为社会进化的重心”,表达了改善民生的要求。然而,由于缺乏制度基础和物质条件,这些思想理念只能停留在对美好社会的憧憬之中。只有中国特色社会主义道路的开创、中国式现代化新道路的开辟,才能为实现共同富裕奠定扎实的生产力条件和社会发展基础,使得共同富裕理想能够在中华大地上一步步成为现实。

中国式现代化新道路的历史逻辑、实践逻辑和文化逻辑,共同决定了共同富裕必然是其重要特征。是否坚持共同富裕,成为区分中国式现代化新道路与西方现代化道路的一个重要标志。

(作者为中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长)

从社会主义发展史中汲取智慧、力量和信心

——读《社会主义发展简史》

闫志民

在中国共产党成立100周年之际,中宣部组织编写的《社会主义发展简史》(以下简称《简史》)已正式出版。该书以历史发展过程为主线,结合必要的理论分析,系统阐述了世界社会主义产生发展的历史过程,深入研究了社会主义500多年来的重大理论和实践问题,是开展党史学习教育的重要参考材料、全社会开展“四史”宣传教育的重要用书。

学习社会主义发展史是我们学好党史、新中国史、改革开放史的重要基础。中国特色社会主义是世界社会主义的重要组成部分。我们可以立足社会主义500多年的大视野,从根本和本源上深入认识中国共产党和中国特色社会主义。第一,学习《简史》,可以帮助我们系统掌握社会主义的产生发展历程。包括了解社会主义是在什么历史条件下产生的,马克思和恩格斯如何使社会主义从空想变为科学,创立和发展了科学社会主义;了解列宁领导的十月革命如何使社会主义从理论变为现实,在世界上建立了第一个社会主义国家,并开始了经济文化比较落后国家建设社会主义的探索;了解社会主义怎样由一国发展为多国,取得了哪些初步成就,在经受了苏东剧变的严重挫折后,又怎样通过改革创新逐步走向新的发展阶段。第二,学习《简史》,可以帮助我们夯实科学社会主义的理论基础,深入理解社会主义的重大理论问题。如社会主义为什么必然代替资本主义,为什么无产阶级是资本主义的掘墓人和社会主义的建设者,无产阶级要实现自己的历史使命为什么必须有共产党的领导,为什么必须通过革命斗争建立无产阶级专政,社会主义代替资本主义为什么是一个长期而又曲折的历史过程,社会主义为什么是一个不断发展和改革的社会,社会主义和共产主义的基本特征有哪些,社会主义的本质和科学社会主义的基本原则是什么,等等。所有这些都是科学社会主义的基本知识和理论基础,是我们学习党史、新中国史、改革开放史的重要基础。只有通过认真学习世界社会主义发展简史,认真了解社会主义的发展历程,深入理解科学社会主义的基本理论,才能更好地掌握马克思主义的立场观点方法,更好地将其与中国的革命、建设、改革实践相结合,深入领悟党史、新中国史、改革开放史的精神实质,真正打牢社会主义、共产主义理想信念根基。

学习社会主义发展史为我们提供了丰富的历史借鉴。学习历史是为了以史为鉴、开创未来。社会主义发展史长达500多年,其中包含的历史经验和教训丰富深刻,具有十分重要的借鉴价值。首先,通过学习《简史》,可以纵览500多年世界变迁,认清社会主义代表了历史发展的方向,符合人类社会发展的客观规律,是实现无产阶级和全人类解放的必由之路,从而更加坚定我们的理想信念,既不为发生的历史曲折所迷惑,也不为遇到的各种困难所动摇。其次,通过学习《简史》,可以了解马克思主义经典作家是怎样总结他们所经历的重大历史事件,尤其是无产阶级革命运动和社会主义建设的经验教训,在实践中不断发展马克思主义,推动无产阶级解放事业不断向前发展,从而更加深刻地理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。总之,紧密结合中国实际,认真研究世界社会主义发展史上这些活生生的重要事件,我们会得到许多启发和教益,这对于坚持守正创新、更好坚持和发展中国特色社会主义事业十分重要。

学习社会主义发展史激励着我们为社会主义、共产主义而奋斗。社会主义代替资本主义,作为合乎规律的必然趋势,是一个自然的历史过程。但社会发展规律与自然界不同,必须经过人类

的活动得以实现,所以社会主义发展史又是一个绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的运动,在500多年的历史长河中演绎了无数为真理而献身、为主义而奋斗、为信念而坚守的可歌可泣的动人故事。马克思的一生,是为推翻旧世界、建立新世界而不息战斗的一生。他在中学毕业时就树立了为人类工作的崇高理想。为了无产阶级和人类解放,马克思面对普鲁士当局高官厚禄的利诱,不为所动;面对反动政府和反动势力的驱逐迫害,他从不动摇不屈。颠沛流离的生活,穷困潦倒的家庭状况,孩子无线看病天折的打击,身体饱受疾病的折磨,都没有摧垮马克思的意志,他始终不忘初心,以顽强的意志走向自己的目标。列宁的奋斗精神同样令人十分感动。在从事革命的过程中,他不但遭到沙皇政府的逮捕、流放,而且遭到资产阶级临时政府的悬赏通缉,就是在这样的条件下写成了《国家与革命》等重要著作。在晚年病情严重恶化的情况下,列宁仍然以十分顽强的意志在病榻上继续工作,口授了许多重要文献,为探索一条社会主义建设道路耗尽了最后一口气。中国共产党人传承弘扬无产阶级无私无畏的革命气概和斗争精神,在百年非凡奋斗历程中,涌现出一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了一系列伟大精神,构筑起中国共产党人的精神谱系。学习社会主义发展史,学习无数革命先辈为实现社会主义和共产主义而矢志奋斗的精神,是坚持和发展中国特色社会主义取之不竭的强大精神源泉。

学习社会主义发展史对于全面认识中国共产党和中国特色社会主义与世界社会主义的关系十分重要。世界社会主义改变了中国,同时中国共产党和中国特色社会主义对世界社会主义作出了重大贡献。一方面,学习《简史》,有助于我们系统了解中国共产党是怎样在十月革命的直接推动下,在当时蓬勃兴起的世界社会主义大潮中,适应中华民族伟大复兴的需要而诞生的;了解我们党是怎样经过反复比较和总结历史地选择了马克思主义,选择了社会主义的;了解我们党在推进革命、建设、改革的进程中,是怎样把马克思主义基本原理同中国实际相结合,独立自主走自己的路,开创出中国特色社会主义的。另一方面,学习《简史》有助于我们全面了解中国共产党对世界社会主义作出的重大贡献。中国共产党开创了与欧洲及俄国不同的农村包围城市、武装夺取政权的革命道路,取得了新民主主义革命的胜利,建立了社会主义新中国,极大地增强了世界社会主义的力量和影响,在十月革命以后成功开辟了东方落后国家无产阶级革命的新纪元。在苏联模式开始僵化的时候,中国代表了世界社会主义独立自主的潮流,开始了自己的社会主义建设道路的艰辛探索。在苏联东欧国家的改革遭到挫折,发生东欧剧变、苏联解体,世界社会主义遭受严重挫折的形势下,中国成功走出了中国特色社会主义道路,并取得举世瞩目的辉煌成就,在十分艰难条件下稳定和发展的中国特色社会主义。中国特色社会主义进入新时代以来,中国共产党领导中国人民取得了社会主义现代化建设的新辉煌,在世界上高高举起中国特色社会主义的旗帜,成为世界社会主义的中流砥柱。

习近平总书记指出:“重视历史、研究历史、借鉴历史,可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。所以说,历史是人类最好的老师。”我们要充分利用历史的这种教育和启迪作用,通过认真学习《简史》,获得坚持和发展中国特色社会主义的智慧、力量和信心。

(作者为北京大学马克思主义学院教授)



近期,北京市延庆区八达岭镇里炮村的苹果进入成熟期。近年来,里炮村依托良好的生态环境和凉爽的气候特点大力发展苹果等林果产业,帮助村民增收致富。图为10月10日,村民将采摘的苹果分拣、装箱。 本报记者 贺勇摄